

将“智慧”注入司法审判工作中

平阳法院跑出司法为民加速度

通讯员 慕煊 本报记者 高敏

本报讯 将“智慧”注入便民服务，注入办案审理，注入规范管理……近年来，平阳县法院以“司法为民”为宗旨，不断加快“智慧法院”建设，切实提升审判体系和审判能力现代化水平。今年上半年，该院网上立案率达76.68%，跨域立案10件，诉讼服务大厅被省高院授予五星级“示范诉讼服务中心”。

为助力“最多跑一次”，平阳县法院全面畅通立案渠道，大力推广网上立案、跨域立案、延伸立案，将立案服务延伸到线上、异地、偏远地区，打破时间、空间阻隔。深度推广应用“移动微法院”微信小程序，设立服务专区，引导当事人在线立案、阅卷、调解、庭审、送达

及申请执行等，做到诉讼“一次也不用跑”。2019年上半年，该院“移动微法院”总应用次数14374次，位列温州全市第一。

在平阳，不仅诉讼流程实现“在线化”，诉讼服务还做到“不打烊”。该院设置“24小时自助法院”，配备诉讼自助一体机及智能收转柜，为当事人在法院工作“8小时”之外提供立案、阅卷、材料收转等自助诉讼服务。

平阳县法院还将“智慧”注入到办案当中，引进庭审语音智能转写系统，将庭审录音实时转换成可视文字，提升庭审笔录准确性、完整性。推广应用关联案件推送、卷宗检索、信息校验等功能，为法官日常办案提供辅助支持。电子送达平台提高了送达效率，今年上半年，送达成功率87.81%，平均送达天数

从8天降至1.67天。全面铺开“电子卷宗随案生成”，院机关民商事案卷扫描生成电子卷，实现在微法院中自由浏览卷宗。今年上半年，扫描生成电子卷1767卷79176页，归档时间由1小时缩短为10分钟。

以公开促进“阳光化”，平阳县法院将“智慧”注入规范管理，实现公正安全有质效。该院一方面依托法院门户网站、微博、微信公众号等媒介，打造多元化司法公开平台，建成执行指挥中心，配备执行单兵系统，以视频形式记录执行过程，对集中执行行动进行全程网络直播；另一方面运用司法大数据对全院审判执行质效进行统计分析，每月定期印发审判质效管理通报，找准问题短板，提出解决建议，有效促进审执质效提升。



民警的“七夕”时刻

警营里的特别“约会”

8月6日，为庆祝七夕佳节，舟山市公安局普陀山风景名胜区派出所的部分民警与职工，利用业余时间，通过视频连线向自己的爱人们送去节日祝福，表达了心中满满的爱意。通讯员 邹训永 庄柯



宁波一男子拿葡萄“表白”警花

王波

8月7日是七夕节，在此之前，很多人的朋友圈已经开启了七夕预热模式，连空气也氤氲着甜蜜的气息。昨天上午，在宁波河清北路与宁穿路路口的交通岗亭，女辅警邵莹园收到了一份特殊的“表白”礼物。

当天上午9点30分左右，邵莹园带着一名男子走出交警岗亭，男子手中提着一箱葡萄。两人走到岗亭北侧的电瓶车边时，男子想将葡萄塞给邵莹园，嘴里说着“你们辛苦了……”邵莹园急忙阻拦，随

后说：“拿着，我们真不收，这些也是我们应该做的……”

在嘱咐男子几句后，邵莹园便回到路边继续执勤。而男子也骑着电瓶车离开了。

记者从交警部门了解到，邵莹园婉拒男子的背后，有一段暖心事。原来，6日下午5点20分左右，在宁东路与河清路交叉口，发生一起小事故。一名中年男子骑着电瓶车与一辆私家车发生碰撞，私家车驶离。此时，正在执勤的辅警发现后，便将男子带回到了邵莹园所在



的河宁岗，让他休息一下。

“当时，我们看到男子的腿有点流血，就让他先去看医生了。”辅警一边安抚男子，一边将事故上报，通过监控视频，交警很快找到了那辆逃逸的车辆，并由事故组联系逃逸车辆前来处理。

得知逃逸车辆被找到，8月7日上午，男子特意拿着葡萄来到河宁岗，感谢交警。

消防整治显成效

8月7日上午，宁波鄞州区公寓楼消防安全整治推进会在百丈街道进行。记者从现场了解到，经过2个月的集中整治，目前该区30家公寓楼中，除了2家10间以下的公寓楼仍在整治和转型过程中，28家已通过验收。此外，全区首次探索实行“一楼四员”工作方法，让社区主任、包片网格长、社区民警、综管员监管公寓楼消防安全整治工作。

本报记者 陈立波 通讯员 陈珊珊



诉前调解化纠纷

通讯员 洪巍

本报讯 近年来，天台县法院努力把解纷工作融入到多元化解格局中，充分发挥人民调解在非诉化解矛盾纠纷中的基础性作用。该院于近日聘任金牌调解员、律师、村干部等50人，作为特邀调解员，加强对社会矛盾纠纷的分流疏导，提升专业领域调解效果。今年上半年，该院诉前化解和民事可调撤率为89.85%，排名全省第5、全市第1，诉前调解工作深受群众好评。

智慧法院共推进

通讯员 叶慧萍

本报讯 近日，台州黄岩区法院召开智慧法院建设推进会，总结信息化建设阶段成果，进一步明确智慧法院建设任务。随着信息化进程的加快，智慧法院的建设成为适应司法体制革新新形势、进一步规范审判权力运行的重要途径。会上，该院就电子卷宗随案同步生成及“深度应用工作、移动微法院、电子送达”三项重点工作分别展开分析和讨论，并结合目前工作实际，抓重点、补短板、强弱项，拟在专业提升、队伍建设、教学培训、系统升级、安全防护等方面多管齐下，促使智慧法院建设真正提质生效。

岗位技能大比武

通讯员 林颖

本报讯 为贯彻落实最高人民法院关于加强司法能力建设的部署要求，深入推进全省法院“质量建设年”活动，进一步提高司法雇员（书记员）专业化技能，近日，云和县法院组织本院22名司法雇员（书记员）进行法律和业务知识测试。本次测试是云和县法院司法雇员（书记员）岗位技能大比武的竞赛内容之一。通过测试，司法雇员（书记员）对自身岗位有了全面性的了解，并在工作中形成了比学赶超的良好氛围。

华裔青少年学法

通讯员 姚沂江

本报讯 8月6日上午，2019年“中国寻根之旅”夏令营青田分营走进青田县法院开展“模拟法庭”活动，来自西班牙、意大利、奥地利等10多个国家和地区的80多名海外华裔青少年参与其中。活动中，由海外华裔青少年扮演的法官、公诉人、法警、辩护人、书记员各司其职，进行了一场模拟审判。“庭审”后，指导法官为青少年们进行了指导点评。活动旨在让青少年从职业体验中感受到法律的神圣和庄严，了解法庭的审理程序和相关法律知识。